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Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Wolfgang Kubicki (FDP) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Finanzministerium 
 

Aufkommen und Verwaltung der Erbschaftssteuer in Schleswig-Holstein 
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Wie viel Erbschaftssteuer wurde in Schleswig-Holstein in den Jahren 2000 – 2006 

jährlich eingenommen? 
 
Antwort: 
Die Erbschaftsteuer hat sich in Schleswig-Holstein in den Jahren 2000 - 2006 wie 
folgt entwickelt: 
  

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Mio. € 74,9 96,5 82,0 111,7 176,1 145,0 145,4 

 
 

2. Wie hoch waren in den Jahren 2000 – 2006 die Einnahmen des Landes Schles-
wig-Holstein aus der Erbschaftssteuer vor und nach Abrechnung des Länderfi-
nanzausgleiches? 
 
Antwort: 
Die Berechnung des Länderfinanzausgleiches basiert auf den Gesamteinnahmen 
aller Länder aus Gemeinschaftssteuern, Landessteuern und der Förderabgabe 
sowie Anteilen der kommunalen Finanzkraft. Daher ist eine isolierte Betrachtung 
einer Steuerart eines Landes grundsätzlich nicht möglich. Da Schleswig-Holstein 
in den Jahren 2000 - 2006 aber Nehmerland im Länderfinanzausgleich war, sind 
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die originären Steuereinnahmen in diesen Jahren beim Land verblieben. 
 

3. Wie viele Planstellen oder Stellen waren in den Jahren 2000 – 2006 und sind 
derzeit in der Landesverwaltung für die Verwaltung der Erbschaftssteuer vorge-
sehen, und 
 
wie viele dieser Stellen waren bzw. sind in den jeweiligen Jahren besetzt? 

 
Antwort: 
Die Anzahl der in den Jahren 2000 bis 2006 und derzeit in der Landesverwaltung 
für die Verwaltung der Erbschaftsteuer zugewiesenen Stellen ergibt sich aus der 
nachfolgenden Aufstellung (Schätzwerte, Stand jeweils zum Ende eines Jahres, 
Ausnahme 2007: Stand 9. Juli 2007). 
Ergänzend wird darauf hingewiesen, dass die Werte neben denen der Erb-
schaftsteuerstelle des Finanzamts Kiel-Süd auch die jeweils geschätzten Anteile 
der beteiligten Dienststellen der Steuerverwaltung (Vollstreckungsstelle, Stun-
dungs- und Erlassstelle sowie Finanzkasse des Finanzamts Kiel-Süd, Bewer-
tungsstellen, gewerbliche Veranlagung und Außenprüfung aller Finanzämter) so-
wie die geschätzten Anteile für IT-Unterstützung durch das Amt für Informations-
technik enthalten.  
 

 
 

Die Anzahl der in den Jahren 2000 bis 2006 in der Landesverwaltung für die 
Verwaltung der Erbschaftsteuer besetzten Stellen ergibt sich aus der nachfol-
genden Aufstellung (Schätzwerte, Stand jeweils zum Ende eines Jahres). Die 
Erhebungen für die Besetzungsnachweisung der Finanzämter zum Stichtag 
01.07.2007 laufen derzeit. Ergebnisse liegen noch nicht vor. 
Ergänzend wird darauf hingewiesen, dass die Werte neben denen der Erb-
schaftsteuerstelle des Finanzamts Kiel-Süd auch die jeweils geschätzten Anteile 
der beteiligten Dienststellen der Steuerverwaltung (Vollstreckungsstelle, Stun-
dungs- und Erlassstelle sowie Finanzkasse des Finanzamts Kiel-Süd, Bewer-
tungsstellen, gewerbliche Veranlagung und Außenprüfung aller Finanzämter) 
sowie die geschätzten Anteile für IT-Unterstützung durch das Amt für Informati-
onstechnik enthalten.  

 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

56,81 50,47 54,23 54,93 59,67 57,94 57,04 s.o. 

 
 

4. Wie hoch war in den Jahren 2000 – 2006 der Geldwert des jährlichen Aufwandes 
des Landes für die Verwaltung der Erbschaftssteuer, und 
 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

59,20 59,45 59,44 59,44 59,96 57,10 57,10 58,30 
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wie hoch waren in den Jahren 2000 – 2006 die Personalkosten des Landes für 
die Verwaltung der Erbschaftssteuer? 

 
Antwort: 
Die Höhe der Verwaltungskosten sowie der Personalkosten für die Verwaltung 
der Erbschaft- und Schenkungsteuer für die Jahre 2000 - 2006 ergibt sich aus 
den nachfolgenden Übersichten. Es handelt sich jeweils um Schätzwerte. Die 
Werte für Personalkosten inkl. Personalgemeinkosten wurden anhand der jeweils 
gültigen Personalkostentabellen für die betreffenden Jahre ermittelt. 

 
Verwaltungskosten für die Verwaltung der Erbschaft- und Schenkungsteuer in T€ 
 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

3.473,6 3.180,5 3.615,8 3.813,6 4.188,7 4.126,1 4.071,0 

 
davon Personalkosten für die Verwaltung der Erbschaft- und Schenkungsteuer in 
T€ 
 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

3.031,3 2.765,0 3.168,1 3.319,8 3.648,6 3.559,5 3.513,4 

 
 
 
 
 


